

ЗНАЧЕНИЕ УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА В КУЛЬТУРЕ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

<https://doi.org/10.5281/zenodo.15212662>

Аллаёрова Нилуфар Яхшиноровна

Доцент университета Зармед

Аннотация

В данной статье рассматривается значение узбекского языка в формировании культуры общения медицинских работников, а также его роль в современном обществе.

Ключевые слова

узбекский язык, медицина, медицинское образование, культура, государственный язык.

Введение

Узбекский язык играет важную роль не только в профессиональной деятельности медицинских работников, но и во всех сферах жизни. Одна из ключевых задач современности — укрепление позиций узбекского языка среди мировых языков. На протяжении многих лет ведётся изучение различных аспектов родного языка, и сегодня важно рассматривать его не только как средство общения, но и как символ национального престижа.

В настоящее время узбекский язык и литература изучаются в 65 высших учебных заведениях за рубежом, а число иностранных исследователей, занимающихся данной областью, неуклонно растёт.

В своём докладе Президент Республики Узбекистан Ш. М. Мирзиёев отметил: «В условиях глобализации необходимо сохранить чистоту нашего национального языка, расширять его словарный запас, находить узбекские альтернативы современным терминам в различных областях. Обеспечение их единообразного использования является актуальной задачей».

Основная часть

Взаимодействие медицины и лингвистики приобретает всё большее значение в научном сообществе. Современные тенденции, такие как расширение глобальной коммуникации, межкультурные связи и технологический прогресс, способствуют появлению новых направлений в различных дисциплинах, включая медицинскую лингвистику.

К этому направлению относятся такие сферы, как:

- изучение медицинской терминологии и её систематизация;

- обогащение медицинского словаря за счёт народных диалектов, синонимов и эвфемизмов;
- создание и совершенствование многоязычных медицинских словарей в печатном и электронном виде;
- перевод и сравнительный анализ медицинских текстов на узбекском, русском, английском и других языках;
- преподавание узбекского языка в медицинских вузах с учётом профессиональной специфики;
- исследование особенностей профессионального общения в медицине, развитие коммуникативной и социолингвистической компетентности врача;
- организация специальных языковых курсов для иностранных специалистов, а также для узбекских врачей, проходящих обучение за рубежом [1].

Как видно, взаимодействие лингвистики и медицины охватывает широкий круг вопросов, и в условиях глобализации его значение только возрастает. Узбекский язык всё активнее внедряется в медицинскую сферу, а регулирование новых медицинских терминов на государственном языке становится важной задачей.

Создание узбекских эквивалентов международных медицинских терминов требует не только точности, но и творческого подхода. Важно использовать выразительные средства языка, соответствующие научным и профессиональным стандартам. Культура речи врача включает владение нормами устной и письменной речи, способность выбирать адекватные языковые средства в зависимости от коммуникативной ситуации [2]. Образные выражения и метафоры не только делают медицинские тексты выразительными, но и способствуют лучшему пониманию сложных терминов.

Заключение

Каждый образованный человек, особенно специалист, должен в совершенстве владеть родным языком, ясно, лаконично и грамотно формулировать свои мысли. Развитие речевой культуры врачей и совершенствование их коммуникативных навыков являются важными направлениями современной медицинской лингвистики.

Как писал Платон, передавая мысли Сократа:

«Невозможно вылечить тело, не исцелив душу» [3]

Эта мысль актуальна и сегодня. Родной язык играет ключевую роль в формировании национального самосознания, а его сохранение и развитие —

важная задача каждого гражданина. Узбекский язык остаётся духовной опорой нации, связывая поколения и укрепляя культурную идентичность.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Джумаев И. Медицинская этика и культура – помощь врачу и пациенту. (Электронный ресурс): <https://buxvssb.uz/tibbiyodob-va-madaniyat-hifokor-va-bemorgamadad/> 2018
2. Культура общения врача и студента. (Электронный ресурс): <https://studfiles.net/preview/548345/>
3. Малыгина Е.Н. Способы смягчения выражения в медицинской речи: Автореф. дис. канд. философ. наук. Самара, 2017. -(Электронный адрес диссертации) <http://www.dissercat.com/content/sredstvasmyagcheniya-vyskazyvaniya-vmeditsinskoi-rechi#ixzz5N1TQb1z>